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Bioldgia — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutaté a kozépszintii dolgozatok értékeléséhez

Kérjiik, piros tollal javitson!

Pipalja ki a helyes vélaszokat! Minden pipa 1 pontot ér. Fél pont nem adhato.
Amennyiben a két pontos feladatot helyesen oldotta meg a jeldlt, két pipat tegyen!
3. Ha egy feladatnak olyan helyes megoldasa is van, mely a javitokulcsban nem
szerepel, kérjilk hogy a javitdo fogadja el. Igy jarjon el a szinonim kifejezések
esetében is (példaul klorplasztisz — z6ld szintest)!
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4. A megolddkulcsban ferde vonallal (/) jeleztiik az egymassal egyenértékli helyes
valaszokat.

5. A feladat végén a sziirke mez6s tablazatban osszesitse a pontszamokat!

6. A teljes feladatsor végén az dsszesité tablazatban adja meg az egyes feladatokra
elért pontszamot, majd ezek 6sszegeként az 6sszpontszamot!

7. A feladatban elért Osszpontszamot 1,25-tel szorozva kapja meg az irasbeli

vizsgarész pontszamat, ami szazalékban kifejezve adja a dolgozat mindsitését. Ha
az igy kiszamitott vizsgapont nem egész szam, akkor a kerekités szabalyai alapjan
kell kerekiteni.

8. Ha az a feladat, hogy a jelolt egész mondatban fogalmazzon — példaul az
indoklasoknal, magyardzatoknal — csak nyelvileg helyes mondatok fogadhatok el.
Kérjik, hogy a helyesirasi hibakért ne vonjon le pontot, de az értelemzavaré
fogalmazast ne fogadja el!

Eredményes munkat kivanunk!
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I. Ehet6 és mérgez6 gombak 10 pont
A feladat a részletes kévetelmények 3.3.3. fejezetén alapul.
Képek: Helmut és Renate Griinert: Gombak ; Magyar Konyvklub, Budapest, 1995.

1. A faj: kerti csiperke B faj: gyilkos galoca 1 pont
2. A 1 pont
3. B 1 pont
4. B 1 pont
5. C 1 pont
6. C 1 pont
7. D 1 pont
8. B 1 pont
9. D 1 pont
10. B 1 pont
I1. A komloégyertyan 6 pont

A feladat a részletes kovetelmények 3.4.1 és 5.4.1 fejezetén alapul.

1. komlogyertyan, mogyorofélék, biikkfafélék — csak a harom helyes megadasa 1 pont

2. termes 1 pont
3. szarazsagtiird és melegkedveld (mindketté megnevezése esetén) 1 pont
4. termel6(k)/producens(ek) 1 pont
5. (dél-eurdpai) molyhos tolgy-viragos koris karsztbokorerdd(k) 1 pont
6. nem 1 pont
III. Két allatfaj osszehasonlitasa 8 pont
A feladat a részletes kévetelmények 3.4.2 . fejezetén alapul.

1. | Teste szelvényezett. C

2. | Borizomtomldvel mozog. B

3. | Gézcserére egész testfeliiletén at képes. B

4. | Lebonto szervezet. B

5. |Larvéja vedlik. A

6. | E16skodd (parazita) szervezet. D

7. | A taplalkozési halozatban elsédleges fogyaszto. D

8. | Ducidegrendszere van. C
IV. A Kkerti poszatak vandorlasa 6 pont
A feladat a részletes kovetelmények 3.4.4. és 4.8.2. fejezetén alapul.
A térkep és szoveg P.J.B. Slater : Bevezetés az etologiaba
Mezogazdasagi Kiado Bp. 1987 35-37.0ld nyoman
1. megfeleld homérséklet/ ivoviz/ elegendd taplalék hianya (két ok egyiitt) 1 pont
2. kb. két honap 1 pont
3. a szarazfold folott repiilnek / nyilt tengerek keriilése / magashegységek kikeriilése

(barmelyik) 1 pont
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4. Kisérleti helyzetben a viselkedés megjelenése nem fligg a megvilagitds hosszéanak
megvaltozasatol./ A mesterséges koriilmények kozott nevelt allatok is igyekeztek
elhagyni ropdéjiiket a vandorlasi id6szakban. 1 pont

5. A kisérleti madarak a roptetdben is ugyanabba az irdnyba repiilnek, mint szabad
tarsaik. 1 pont

6. A viselkedés mesterségesen keltetett fiokak viselkedésében is megjelenik (nem a
sziiloktol/fajtarsaktol tanulja) 1 pont
(Amennyiben a 6. pontban szerepld érvet a 4. vagy 5. pontban irta, akkor a 6. pontban
helyes valaszkent kell elfogadni.)

V. A vérkeringés motorja 12 pont

A feladat a részletes kévetelmények 4.6.3 fejezetén alapul.

1.

A) bal kamra 1 pont

B) jobb pitvar 1 pont

C) aorta/ foverdér 1 pont

D) tiidéartériak/tiidéartéria 1 pont

2. BD 1 pont

3. A 1 pont

4. Artérids / oxigéndus vér 1 pont

5. B 1 pont

6. C 1 pont

7. Koszoruserek / coronariak 1 pont

8. Infarktus / szivizomelhalas 1 pont

9. Dohanyzas mellézése / mozgas, sport / telitett zsirsavakban szegény taplalkozas /
feloldatlan tartos stressz keriilése / zoldség, gyiimdlesben gazdag étrend / cukorban
szegény étrend (barmely harom vagy mas j6 szempont emlitése esetén) 1 pont

VI. Sejtek és kromoszomak 10 pont

A feladat a kévetelményrendszer 2.3.4; 4.9.1 és 6.1.1 fejezete alapjan késziilt.
(Minden helyes valasz 1 pont.)

1.

Petesejt.

Noi testi sejt.

23 par kromoszomat taralmaz.

Amennyiben ez a sejt termékenyit, az utéd genetikailag fiu lesz.

Mitozissal johetett 1étre.

Ilyen kromoszomakat tartalmaz egy férfi hamsejtje.

A R bl had
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A n6i szervezetben a termékenység iddszakaban havonta atlagosan egy
ilyen sejt keletkezik.

Meidzissal petesejt alakulhat ki beldle.

o o0

Mitozissal ivarsejteket hozhat 1étre.

> (T|C

Mitozissal testi sejteket hozhat 1étre.
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VII. Hallas, egyensulyozas 9 pont
A feladat a részletes kévetelmények 4.8.1 fejezetén alapul.
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VIII. Fertozési fortélyok 6 pont
A feladat a részletes kévetelmény 2.3, 2.3.1., 3.4.4., 4.4.2. és 4.8.5. fejezetén alapszik.

1. A 1 pont

2. B 1 pont

3. Fehérjék 1 pont

4. A sejtmembran/ sejthartya 1 pont

5. Felszivas 1 pont

6. CE 1 pont
Az idézetek forrasa: Dr. Gyorfy Zsuzsanna: Fertozési fortélyok

(Elet és tudomdany 2005. 8. szdm, 234.-235.0.)

IX. Genetikai tanacsadas 13 pont

A feladat a részletes kovetelmények 6.2.1. fejezetén alapul.
Minden helyes valasz 1 pont, ahol tobb, ott jeloltiik.
1. 2. 3. 4.

B I I H
5.aa
6. Aa mindkettd (csak ket helyes genotipusra adhato 1 pont)
7. Aa x Aa
A |a
A |AA |Aa
A |Aa |aa
1 pont
A beteg gyermek sziiletésének esélye 25% 1 pont
8.50% 1 pont
9.0,25*0,5 =0,125 (12,5%, 1/8) valdszintiséggel
Helyes valasz: I pont,  indoklas I pont 2 pont
10. 75%. Az elsé sziilés kimenetele nem befolyasolja a masodikét.
Helyes valasz 1 pont, indoklas 1 pont. 2 pont
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